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Apertura dello Sportello dell’Ufficio Salute e Previdenza della UIL PA

Con soddisfazione questo Ufficio Salute e Previdenza della UIL PA ha inaugurato il dipendente sportello, dedicato alla tutela di tutto il personale del Ministero della Difesa, della Polizia Penitenziaria e dei Vigili del Fuoco.
Questo ulteriore servizio che la UIL PA intende dare a supporto dei lavoratori, fa seguito all’apertura del primo ufficio periferico Salute e Previdenza avvenuto a Foggia. L’importanza e l’attenzione che questa O.S. pone sulla sicurezza, la salute e la previdenza per i lavoratori è stata dimostrata dalla presenza nel giorno dell’inaugurazione (06 marzo) del Segretario Nazionale UIL - Santo BIONDO e del Segretario Generale UIL PA – Sandro COLOMBI. 
Entrambi hanno evidenziato quanto questa intuizione a favore dei lavoratori della Difesa, dei VVF e della Pol. Penitenziaria sia un ulteriore tassello alla grande attenzione che la UIL pone sulla materia sicurezza del lavoro, un altro supporto assistenziale ai colleghi per arrivare all’obbiettivo di #Zero morti sul lavoro, che il Segretario Generale UIL, Pierpaolo BOMBARDIERI ha posto come uno dei traguardi essenziali per il nostro Sindacato.
Santo Biondo ha ribadito come la tematica sicurezza sia una partita nazionale ed ha chiesto anche che venga istituito l’omicidio sul lavoro perché, in alcuni casi, si tratta di questo soprattutto quando vengono infrante alcune regole basilari sulla sicurezza e la salute.  
Sandro Colombi ha aggiunto 
A relazionare all’apertura di questo sportello ovviamente è stato Raffaele MANCUSO, Responsabile Nazionale dell’Ufficio Salute e Previdenza della UILPA, il quale ha spiegato nei dettagli i servizi offerti ma soprattutto ha voluto evidenziare come in passato i colleghi non avessero alcun supporto nell’assistenza relativa a Cause di Servizio, Vittime del Dovere e tutta la previdenza attinente agli infortuni sul lavoro ed alle malattie professionali. 
Intervenuto anche Michele PUCA, vicario dell’ufficio salute e previdenza e già vicario del dipartimento militari transitati della UILPA per il Ministero della Difesa, che ha precisato come questo supporto, nato dapprima ai colleghi del Ministero della Difesa con eccellenti risultati, abbia avuto un grande successo e per questo esteso anche ai Vigili del Fuoco ed al personale della Polizia Penitenzia, per evitare che vengano ancora negati i diritti di tutti i colleghi. 
Raffaele Mancuso ha tenuto infine ringraziare tutti i presenti ed i colleghi intervenuti, in particolare Sandro Colombi in quanto senza la sua intuizione non si sarebbe avuto questo ufficio a grande tutela dei lavoratori,  Fabio Tomaino (segr. Generale UIL Crotone) per l’organizzazione dell’evento e per l’attenzione posta alle categorie spesso trascurate o dimenticate dalle istituzioni o dal legislatore in ambito assicurativo, ed anche Luca Mancuso per averci offerto la possibilità di usufruire della sede FENIMPRESE, quale cornice per questa apertura e della quale ne è Presidente e da sempre vicino alle tematiche della UIL.
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